
Biblioteca Nacional
¡¿exico CAPITAL MV

LIETUVIŠKOS MINTIES SAVAITRASTIS || S.e m a n a r i o Lituano “EL F A R O ” 

Įsteigtas 1930 met. rugpiūčio 2 d. Fundado el 2 de Agosto de 1930.
LEIDŽIA A. LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA II REDAGUOJA REDAKCINE KOMISIJA

Concesión 1075REDACCION y I
ADMINISTRACION . 

Av. Montes de Oca 
— 85 — 

U. T. 23-4675 
Bs. Aire» 

Abierta de 8 a 12 
y 18 a 20 horas

FRANQUEO PAGADO 

TARIFA REDUCIDA

METAI VI. BUENOS AIRES — KETVIRTADIENIS, Gegužio — Mayo Mėn. 7 d. 1936 m. Nr. 272.

Kaina metams: $ 4.00. Pusmečiui: $ 2.00

Adreso pakeitimas: 10 c.——Atv Nr. 10 «•

LIETUVOS VYRIAUSYBĖ PRIĖ 
MĖ SEIMO RINKIMŲ ĮSTATY­

MĄ
Ha vaso telegramų agėnfnro? 

pranešimu Lietuvos Vyriausybė 
priėmė SEIMO rinkimų įstatymą 
Smulkesnių žinių nepaduoda, tik 
pažymi, kad svarbesnieji punk­
tai yra paskelbti.

. . Numanu,. kad netrukus . bus 
paskelbti ir rinkimai, kurių kraš­
tas buvo labai pasigedęs.

LIETUVOS KARIŠKA MISIJA

MASKVOJ

Gegužės 1. d. Maskvos kariš­
kose iškilmėse daly vavo Lietu­
vos Generalinio štabo Viršinin­
kas pulkininkas Černius ir pulk. 
Dulksnys.

Be to, buvo atvykusios Latvių 
ir Estų kariškos misijos.

Argentinos Vidaus Reikalų Ministeris Dr. Leopoldo 
MELO, pasitraukęs iš aukštųjų pareigų.

Lietuvių kolonijai yra. padaręs gera pasirašydamas 
leidimą „rifai”.

L. K. Šv. Kazimiero B-nės “Rifos”
Dekretas.

COPIA DEL DECRETO.
MINISTERIO DEL INTERIOR

DE LA REPUBLICA ARGENTINA

Expediente No. 1622. 1936.

SMULKIOS ŽINIOS

ITALŲ — ETIOPŲ KARO 
GALAS

Gegužės 5 d. 16 vai. Italų ka­
riuomenė įžengė į Etiopijos sosti­
nę ADDIS ABEBA.

Mussolini iškilmingai pareiškė 
kad karas Etiopijoj pasibaigė ir 
visas kraštas priklauso Italijai.

Etiopijos imperatorius Hai'le 
Selassie suspėjo pabėgti. Jis su 
visais dvariškiais atvyko į Jibu­
ti uostą ir čia įsėdo į anglų karo

Paryžiaus viename cirke liū­
tas nukniaukė mankštintoją Ka­
rolį Hulin. Po to liūtą nunuodi­
jo.

Š Amerikos jungtinių vastijų 
biudžetash 1936 m. bus suvestas 
su 6 miliardų dolerių nepritek­
lium .

Lenkijoj įvyko gausios mani­
festacijos gegužės 1 d. proga. 
100.000 manifestantų Varšuvoj 
reikalavo politinės amnestijos.

Tarp Bolivijos ir Paragvajaus 
vėl kila tarptautinių nesusiprati­
mų sąrošy su nelaisvių grąžini­
mu.

Palestinoj jau trečią savaitę 
eina kruvini susirėmimai tarp žy 
dų ir arabų. Įvestas karo stovis.

Švento Jono Bosko šventė įve­
dama liepos 31 d.

Romoj suimti 5 aukšti valdi­
ninkai, kurie mėgino organizuo­
ti masonų ložes.

Italija siunčia 30.000 jaunų 
darbininkų į Albaniją kurie bus 
gersi apginkluoti.

Bello horizonte (Brazilijoj) 
nukrito autobusas nuo 40 metrų 
skardžio užmušdamas 2 keleiviu 
ir 22 sunkiai sužeisdamas.

AIGYPTO rinkimuose laimėjo 
vafdistai tautiškoji partija, ku­
ri pravedė 75.% visų atstovų.

TARP DANCIGO ir LENKI­
JOS kilo nesusipratimu del valiu 
tos. Dancigo Senatas reikalauja, 
kad muitinėj būtų atsiskaitoma 
ne zlotais, bet florinais.

MADRIDE suimta 30 fašistų.
SE VILLI JO J (Ispanijoj) sude­

ginta De Brenes bažnyčia, kuri 
turėjo vertingų iš 17 amžiaus.

ŽINIOS K ARGENTINOS

Etiopijos imperatorius HAILE
SELASSIE persikėlęs gyventi 

Palestinoje.

laivą “Entreprise“. Negus plau­
kia į Palestiną ir čia nori ilgiau 
apsigyventi. Nuo sosto jis neat- 
gisakė, bet dar sykį pareiškė pre- 
tensijas, kad Tautų Sąjunga turi 
išspręsti Etiopijos likimą.

Addis Abeba prieš atvykstant 
Italų kariuomenei liepsnojo gai­
sruose,' Sudemorali^ubti Etiopų 
kareiviai plėšc visą kas papuo­
lė. Buvo užpuolimų ant kaikurių 
Pasiuntinybių. Ėjo net susišaudy­
mai. Yra užmuštų ir sužeistų di­
plomatinio korpuso narių. Sveti­
mšalių diplomatinės Atstovybės 
kreipėsi į Italų kariuomenės va­
dovybę, kad pagreitintų; Addis 
Abetos užcinimą, nes nebebuvo 
•augumo.

28 de Abril de 1936.
VISTO EL PRESENTE EXPEDIENTE

EL MINISTRO DEL INTERIOR
RESUELVE:

..
Autorizar a la Asociación Lituana Católica de “SAN 

CASIMIRO” para efectuar una rifa en cuatrocientos mil nú­
meros (400.000 m/n.) al precio de un peso moneda nacional 
cada uno (1.00 m/n.) a sortearse por medio de tómbola y 
ante escribano público el día 3 de Noviembre próximo, cuyos 
premios serán siguientes:

1— -Automóvil Rolls Royce, modelo New Phaeton, 120
H.P. Sedan convertible, valor $ 52.500 m zn.

2— Un terreno sito en la zona Norte de esta Capital, 
paraje Versailles, parroquia antes Velez Sarsfield, 
hoy Bernardo, lote No. 21. Manzana 41, calle París, 
esquina a la Viena, compuesto de 17.80 m. de fren­
te al Sud, lindado con la calle Viena 31.50 en su 
contrafrente al N. E., lindando con la calle París, 
4 m. en la ochava de intersección a las dos. nombra­
das calles y 32.34 m. al N. O., lindado con el lote 20.

3— I3 lotes de terrenos situados en el Partido de Lomas 
de Zamora, en el deslinde con el de Avellaneda, 
próximos al paraje Lanús Nos. 15, 16 y 17 de la 
manzana D.

4— Una casa que consta de dos habitaciones, en la ca­
lle Garibaldi No. 1638 en Victoria F.C.C.A., con el 
terreno que mide 8 metros de frente al N. O. por 
22.67 m. de fondo.

5— 6—Dos pasajes con estada, de ida y vuelta para dos 
personas cada uno, al Brasil, cuyo importe es de 
3.060 m, n.

7—10—4 máquinas de coser “Cabiró”, de un valor de $ 
385.00 cada una.

11—12—10 receptores de radio, valor de $ 300.00 cada uno. 
21—50—30 receptores de radio, valor de $ 130.00 cada uno.

Tómese razón, notifiquese, repongase el sellado y 
vuélvase a .la Policía para su conocimiento.

(—) MELO.
Notificado 29. V. 1936. (—) Pbro. J. Janilionis.

BUENOS AIRES MIESTO TA­
RYBA (Consejo Deliberante) iš­
sirinko pirmininku Pedro Ville- 
meur, radikalų partijos narį. Po­
sėdžiai prasidės nuo gegužės 15 
d.

GEGUŽĖS 1 BUVO RAUDONO­

JO INTERNACIONAL! Z M O 

DIENA. Įvairiose Buenos Aires 
miesto dalyse buvo suruoštos 
manifestacijos, kuriom vadovavo 
Socialistų, Komunistų ir Radika­
lų partijos. Plevėsavo tiktai rau 
donos vėliavos ir plakatai su gar­
siais šūkiais. Argentinos vėliavos 
niekur nesimatė. Tiktai pabaigoj 
buvo sugiedotas Tautos himnas, 
bet tuoj a.tsigriebinat užtraukta 
“marsiljezė”.

Žymėtini incidentai įvyko Bar­
racas ir Parque Patricios su 
tramvajais, kurie buvo sulaikyti. 
Paskui dvejose vietose, prie už­
kabintų vokiškų’svastikų, buvo 
paleisti koliojimų šūkiai prieš 
Hatlerį.

Tą dieną, be šių manifestaci­

jų, miestas atrodė kaip išmiręs, 
nes kuo ne visas trafikas buvo 
sustabdytas.

PIRMASAI ARGENTI NOS 

ŪKININKŲ KONGRESAS atida­

rytas gegužės 2 d. Drauge su 
tuos ir Ūkio paroda Av. Leandro 
Alem 1950.

GEGUŽĖS 1 d., prie stoties 
Ranelagh, FCS. vaikėzų šaika 
užpuolė traukinį ir padegė. Su­
gadinti 3 vagonai.

KORDOBOS POLICIJOS VA­
DAS atsistatydino už tai, kad ne­
leido gegužės 1 d. manifestaci­
jų-

ARGENTINOS gyventojų skai 
čius gruodžio 31 d. siekė 
12.372.965. Nuo 1914 metų gy­
ventojų skaičius pašoko 4 su pu­
se miijonų.

PROJEKTUOJAMAS PLEN­
TAS tarp Argentinos ir čili per 
Mendozą, kurio vienas galas bu» 
San Luis, o antras Santiago.

A. L. Mergaičių Globos dr-ja kartu su A. L 
Jaunimo dr-ja ruošia š. mėnesio 31 d. 

(sekmad.) salione Jose Verdi
DIDELĮ IR LINKSMĄ ŠOKIŲ POPIETĮ
JAUNIMO VAIDINTOJŲ BŪRELIO GERIAUSIEJI KOMIKAI 

Zubkevičiutė, J a suit is ir Juknevičius suvaidins iki ašarų links­

mą komediją „DEL ŪSŲ NUALPO” — Įėjmas $ 0.70.

Prasidės 3 vai. p. p. ir tęsis iki 8 v«¡ v.
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LIETUVIŲ KATALIKŲ ŠV. KAZIMIERO BENDRUO­
MENĖ išleido 400.000 LOTERIJĄ (Rifą), kurios pelnas eis 
savosios BAŽNYČIOS bei MOKYKLOS statymui. Argentinos
Vyriausybė ir Bažnytinė Kurija leidusios šią plataus mašta­
bo “rifą” pasiėmė ir moralę už ją atsakomybę. O tam visam 
turėjo pagrindą, kurį sudarė autoritetingi organizacijos va­
dai ir rimtas jos veikimas.

Tai yra pirmasai drąsus žingsnis į lietuviško tikybiniai 
kultūrinio židinio sukūrimą. Šiandie jau nebegalime abejoti, 
kad tatai realizuosis. Iki šiolei buvę įnamiai pasidarysim sa­
vininkais.

Bė-to-,-per* šią-*“rifą” ne tiktai siekiamas tiesioginis* tikš- 
ias^-bet eina ir platus lietuviško vardo išgarsinimas. 400.000 
bilietų pasklys po visą Argentiną pasiekdami iš Sostinės toli­
miausius provincijų kampus.

Mums tenka nauda ir garbė, bet ir neišvengiamas pasi­
šventimas, kad “rifa” duotų laukiamųjų rezultatų. Jos plati­
nimas su kilniųjų idėjų skiepijimu; savosios bažnyčios ir mo­
kyklos pasistatymu, — tai mūsų dabartinė užduotis,

DVASIOS REIKALŲ apsirūpinimu yra gaunama nema­
žai nusiskundimų ir aimanavimų, ypač iš toliau gyvenančių, ' 
kurie negali atlikti savo tikybinių pareigų ir dvasiškai pasi­
tenkinti. Ypač tai atsiliepia Urugvajuje ir tolimesnėse Argen­
tinos- provincijose. Aišku, jei tikyba yra žmogui jo prigimties 
reikalas, tai ir tikybinis gyvenimas turi būti pilnas, šiuo at­
veju dvasiškas lietuvių išeivijos skurdas sunkiai ją slegia. Po 
oficialaus dviejų lietuvių kunigų išprašymo iš Pietų Ameri­
kos, iki šiolei nieko tuo reikalu nepadaryta. Kaikurie iš to ir 
pasidžiaugia. Bet štai ką rašo vienas mūsų brolis ir Urugva­
jaus:

“Dvasiškas Tėveli:
Esu ligonis sergąs dūšios liga. Noriu surasti pagal­

bos, bet niekur negaliu. Iškarto nesupratau kas man darosi, 
o paskui supratęs kreipiaus į vietos kunigą, bet negalėjau ge­
rai išpažinties atlikti. Į Argentiną aš negaliu nuvažiuoti. To­
dėl Dvasiškas Tėve prašau širdingai atvažiuoti į Montevideo. 
Viską aš negaliu aprašyti kas man dedasi: žmonėms taip pat 
negaliu pasakyti. Žmonės mane siunčia pas gydytoją, bet man 
tegali būti gydytoju Jėzaus Širdis. Todėl Dvasiškas Tėve ne­
užsirūstink, bet atsakyk man ar galėsi atvykti.

Mano adresas. . .
M. B.”

“ORGANO OFICIAL DEL HOGAR LITUANO” — taip 
tituluojasi tūlas lietuvių kolonijos laikraštukas. Skamba išdi­
džiai, bet to “dūko” nė už centą. To titulo istorija toki: buvo 
Lietuvių Namai, kuriuos rinkimų painiava užvaldė tariamasai 
tautininkiškas elementas, išbaidė visus kitus ir pagal savęs 
apsirinko vieno žmogaus, pagarsėjusio lietuvių išdavykyste 
ir literatūriniu bulvariškumu, spekuliantiškai leidžiamą laik­
raštuką savuoju organu. Jam ir pašalpos buvo atiduotos iš 
tų lėšų, kurios teisėtai priklausė “Švyturiui”. Paskui buvo su­
sigriebta del šio neteisėtumo ir papirkimais norėta “Švyturį” 
paiimti į savo rankas: šią nelemtą istoriją visi gerai atsime­
na, kuri pasibaigė “fiasco”.

Dabar Lietuvių Namai subankrutinti, bet kažkokiais su­
metimais spekuliantiškas laikraštukas tebededa “Organo 
Oficial” vardą. Rasi, dar ko tikisi.

TOLYGUS NENORMALUMAS eina su oficialiniais po­
sėdžiais, kurie tai Lietuvių Namų fikcijos, tai tautininkų var­
du šaukiami Lietuvos Atstovybėje. Sunku suprasti šią valsty­
biniai - fiktyvinę vienybę. Kiti matę pasakoja, kad žinomie­
ji lietuvių kolonijos darkytojai esą “za pani brata” ir vien­
marškiniai, atsiraitę rankoves, švaistosi po oficialę Įstaigą. 
Jiems net oficialūs raštai duodami skaityti ir iš to išvadas 
daryti.

Atrodo, kad pagarsėjęs Darbo ir Patarimų Biuras yra 
persikėlęs į Lietuvos oficialę įstaigą. Del to tenka, tik apgai­
lestauti, kad taip žemai nupuolė jos autoritetas. 4

N. Bagdonienė.

Klastingas Melas.
(Tęsinys)

(Įeina Birutė ir Tėvas). Biru­
tė laiko didelę puokštę gėlių).

BIRUTĖ, (linksmai) * 
Mamyte, mylima mamyte, 
Priimk iš manęs šias gėles, 
Težydi tau jos nenuvytę, 
Kol šaulė už kalnų užgęs.

Kad aš turėčiau stiklo pilį 
Ir sodą aukso- obulių, 
Tai ten, tave, mamyte miela, 
Nvežščiau ketvertą arklių 

Tu ten gyventum kaip valdovė, 
Vis vynas, aukso obuoliai, 
Sode paukšteliai auksaplunks- 

niniai, 
« Kasdieną čiulbėtų tau meiliai.

Dabar žinai, aš neturtinga, 
Pielies nei sodo neturiu, 
Priimk, prašau, gėles 

vargingas, 
Rastas miške ir ant laukų.
(Paduoda motinai gėles ir ją

UŽDARYTI LIETUVIŲ DRAU­

GIJŲ SKYRIAI

Dabar jau nėra tos savaitės, 
kad lenkai neuždarytų bent ke­
liolika lietuvių draugijų skyrių. 
Štai maždaug vienos savaitės bė- 
ygje lenkai uždarė šiuos lietuvių 
Šv. Kazimero draugijos skyrius 
Adutiškyje, Gilutuose, Dvarčiš- 
kcje, Kalvesalyje, Maksimonyse, 
Gavęikėnuose, Užušilėej, Bala- 
veckuose ir Iranėnuose (vis šven 
čionių apskr).; Braslaujos apkry- 
tyje uždaryti šie skyriai: Jurė­
nuose, Vainiūnuose, Užugiryję ir 
Bukauskuose. Be to, taje pačio­
je apskrityje suląigytas veikimas 
šių skyrių: Zabarninkų, Kupčia- 
lių Medžigų ir Damošių sodžiuos 
se.

Be to, lenkų praneša, kad šio­
mis dienomis uždarytas švento 
Kazimero draugijos skyrius ir 
skaitykla Valkininke, o Veikučių 
sodžiui švcenčionių apskrities 
neleista įsteigti naujas skyrius. 
Ar tai neaiškus lietuvių kultū­
rinio veikimo pogromas Vilniaus i 
krašte? T»b.

LIETUVOS KREDITO KOOPE­

RATYVAI 1935 METAIS

Praėjusiais metais Lietuvoje 
buvo 261 sodžiaus ir 108 miesto 
kredito kooperatyvai; iš viso — 
369 kredito kooperatyvai.

Sodžiaus kredito kooperatyvu­
ose buvo 85.576, o miesto 26.333 
nariai; iš viso juose buvo 111909 
nariai. Visi kredito kooperatyvai 
turėjo savo kapitalo apoe 12 1/2 
milijono lito ir indėlių apie 
29 1/2 milijono litų. Koopera­

tyvų skolos bankams ir kitoms 
kredito įstaigos siekė per 19 mili­
jonų litų; išduotų nariams pa­
skolų suma siekė beveik 57 mil. I 
lt. Tsb.

GEGUŽĖS 24 DIENĄ BUS DAR

BO RŪMŲ RINKIMAI

Lietuvoje Darbo Rūmų rinki­
mai jau paskirti. Jie įvyks gegu­

žės 24 d. Rūmų rinkimo darbui 
tvarkyti dabar jau sudaromos 
tam tikros komisijos. Lietuvos 
žmonės Darbo Rūmų rinikinų lau 
kia labai nekatraudami. Tsb.

ATEINANTĮ RUDENĮ PERT­

VARKYS KAI KURIAS LIETU­

VOS MOKYKLAS

Praeitų metų rudenį buvo pa­
rengtas Lietuvos mokyklų per­
tvarkymo planas. Pagal tą planą 
nuo šių metų rudens Lietuvoje 
įvedamas visiems privalomas še- 
šerių metų pradžios mokyklą lan­
kymas. Vadinasi, visi vaikai, su­
laukę 7 m. amžiaus,, būtinai tu­
rės išeiti šešerių metų pradžios 
mokyklas. Bet už tai kas eis au­
kštesnius mokslus gimnazijoje, 
tiems reikės mokytis daro 7 me­
tus (Ligšiol gimnazijose mokslas 
tęsdavosi 8 metus).

Vadavaudamasi šituo planu, 
švietimo ministerija yra nusitą- 
čiusi nuo šių metų rudens įvesti 
privalomą 6 metų pradžios mok­
slą. ^Beto, kai kuriose gimnazijo­
se mokslas jau bus sutrumpintas 
vieneriáis metais. Panaši mokyk­
lų lankymo tvarka yra daugely­
je Europos valstybių. Tsb.

ŠIEMET VISOJE LIETUVOJE 

SODINAMAS “BALTIJOS VIE­

NYBĖS MEDIS”

Kiekvienų netų pavasarį Lie­
tuvoje sodinami Medžiai. 1923 
metais buvo sodinamas Vilniaus 
medis, tais buvo sodinami Prezi­
dento Antano Smetonos mediliai, 
Šiemet bus sodinamas “Baltijos 
Vienybės” medžiai. Drauge jie 
bus sodinami ir Latvijoje bei E- 
stijoje.

NELEIDŽIA LAIKYTI RADIO 

PRIIMTUVŲ

Šiomis dienomis Rimšės (Bra­
slaujos apskr.) pašto agentūra 
atėmė teisę naudoti s radio priim­
tuvais šiems lietuviams: Vincui 
Mačioniui, Broniui Sabui ir Bro-

no’ tavęs bijau palikti: tu dar 
jauna ir gali kas naktį išgąs­
dinti.

BIRUTĖ. Betgi ne viena aš bū­
siu: ir Jonas pasilieka.

MOTINA. Ne, Birute, tai ge­
riau ir aš nevažiuosiu.

BIRUTĖ. Bet, mamyte, tėvelis 
jau pažadėjo palikti, o tu dar 
vis nenori.

TĖVAS. Taip, motin, palik ją. 
Mūdu važiuojam, o ji pailsės. Jo­
nas juk geras žmogus ir ištiki­
mas tarnas: jįs pasaugos namus 
ir Birutę.

MOTINA. Tegu jau taip bus 
kaip jūs norit.

BIRUTĖ. Labai, labai jums dė­
kui. (Būčiuoja) Dabar aš padė­
siu jum apsirengti, nes jau vėlu. 
(Išbėga).

TĖVAS. Ištikrųjų ta mūsų Bi­
rutė, tad viena paguoda. Ji visad 
linksma, meili, maloni...

MOTINA. Bet per šias atosto­
gas, ji truputi keįsta atrodo. Ji, 
rodos, ką tai svajoja ir aš jos 
veide pastebiu každokį nerima­
vimą. Bijau, kad jai koki nelai­
mė neatsitiktų.

BIRUTĖ. (Įbėga nešina paltą 
ir skribelę). Mamyte, aš jum pa­
tarnausiu (velka), kad gražiau 
atrodytumet.

bučiuoja).
MOTINA. Dėkui, dėkui tau, 

dukrelė, bučiuoja) Aš visados su 
tavim ir niekas mudvi neperskirs, 
negut juoda žemelė.

TĖVAS (juokaudama)- Judvi 
būčiuojatės ir vieną kitą sveiki­
nate, o man, tai nieko?

BIRUTĖ. Tėveli, mylimas tė­
veli. Ir tave labai myliu, (apka­
binus bučiuoja).

MOTINA, pažiūri į laikrodį). 
Bet, brangieji, jau metas rengtis, 
nes galim pasivėluoti.

BIRUTĖ. Bragus Tėveli ir Ma­
myte: Jei jus mane mylit, tai ir 
mano prašymą išklausysit. Aš 
taip šiandie pavargus in rytoj 
daug pamokų turiu: aš velyčiau 
pasilikti ir pailsėti, o judu, bran­
gieji, važiuokite.

MOTINA. Ne, dukrele. Aš vie­

niui Laurinavičiui. Neskriaustie­
ji šiuo tre^alu padavė skundą 
paštų ir telegrafų ministeriuL A- 
bejotina, ar ką peš ,nes pašto a- 
gentūra gerai žino ką daro........

LIETUVOS ATSTOVAS ATIDA­
RĖ BALTIJOS TAUTŲ ŠVETĘ

Kovo mėnesio pabaigoję Šve­
dijoje įvyka bendra Baltijos Tau 
tų šventė. Joje dąlyyavo Lietu- ’ 
vos, Latvijos, Estijos ir Suomijos , 
ir Švedijos atstovai, žodžiu atst> 
vai tų tautų, kurių žemių kran­
tus skalauja Baltijos jūra. Lietu­
vai Baltijos tautų šventėje atsto­
vavo Vytauto Didžiojo univeEsi- 
teto rektorius prof. Mykolas Roe- 
meps. Jis įžangine kalba ir atia- 
drė Baltijos tautų šventę.

JAUNESNIŲJŲ ŪKININKŲ 
MUZIEJUS

Kovo mėn. viduryje Kaune 
pradėtas organizuoti jaunųjų ū- 
kininkų muziejus. Muziejaus tik 
slas - parodyti ne tik įvairių sri­
čių jaunųjų ūkininkų laimėjimus 
bet taip pat pavaizduiti kaip jie 
savo darbus dirba.

JAU ATLIETUVINTA PUSĖ. 
LIETUVOS VIETOVARDŽIŲ 

IR PAVARDŽIŲ
Prieš dvejus metus Lietuvoje 

buvo pradėtas kelti vietos pava­
dinimų ir pavardžių atlietuvini- 
mo klausimas. Mat, Lietuvai dau 
gel metų esant svetimoje valdžio 
j e vietovardžiai ir pavardės tm- 
vo sulenkintos arba surusinto. 
Pav., iš lietuviškos pavardės Ju­
ška buvę padaryta lenkiškoji Ju­
škevičius, arba iš lietuviško upe­
lio pavadinimo “Viltis” buvo pa­
darytas lenkiškas pavadinimas 
“Nadieja” ir t. t.

Vietovardžiai jau visiškai at­
lietuvinti aštonio se apskrityse. 
Pavardės atlietuvintos ligi “1” 
raidės.

Šis darbas dabar varomas visu 
smarkumu dėl to, kad nori ma į 
naujuosius Lietuvos pasus, kurie 
jau šiemet išduodami, įrašyti tik 
lietuviškus vietų pavadinimus, ir 
atlietuvintas žmonių pavardes.

MOTINA. Drapanos manęs ne- 
papuoš, jei veide bus susirūpini­
mas.

TĖVAS. , Gana jau jum: ei­
nam, motin.

MOTINA. Einam, jau einam. 
Na, tai, .sudiev, Birutėle. Eik ir 
tuojau atsigulk.

BIRUTĖ. Dėkui, mamyte, dė­
kui.

TĖVAS. Na, dukrele, lik svei­
ka.

BIRUTĖ. (Būčiuoja tėvelius ir 
išlydi). Sudiev, tėveliai. Laimin­
gai suvažinėkit ir linksmi pagrįž-

BIRUTÉ (Pasilikusi viena, il­
gai žiūri pro atviras duris, susi- 
mąščiusi). Kokia aš negera. Ir 
kaip aš galėjau taip pasielgti su 
savo tėveliais, kurie taip manim 
rūpinasi, tiek vargo deda... O, 
Dieve. Aš to nepakelsiu. Ne. Ne 

. .. Paliksiu viena. Nesimatysia; 
su Stasiu. (Eina prie durų). Ei­
siu apsirengsiu, paprašysiu Jono, 
kad parinktų gėlių ir pakinkytų 
arklį. Aš nuvažiuosiu viena į Mo­
tinos Dienos šventę ir ten susiti­
kusi' su tėveliais, jiems viską pa­
sakysiu : atsiprašysiu, kad buvau 
toki negera ir juos suvedžiojau: 
tebūna rami mano sąžinė ir lais­
va širdis. Nori išeiti, bet tarpdu­
ry susitinka su Stasiu).

STASYS. (Linksmai). Taip 
taip Birutė, mudviejų širdys da­
bar laisvos....

BIRUTĖ. (Traukdamosi). At- 
siprašau ponas Stasy, mano šir­
dis šiandie kaip kalaviju per­
verta.

STASYS. (Juokiasi). Aš geras 
širdžių gydytojas ir kaip matai, 
jų išgydysiu.

BIRUTĖ. Man nereikalingas 
gydytojas. Pati ją pervėriau ir 
pati išgydysiu.

STASYS. Bet kas tau. Tu lyg 
nesava. Tikėjau tave kitokią pa­
matyti.

BIRUTĖ. Taip. Aš šiandie ne 
namų šeimyninkė ir turiu išva­
žiuoti.

STASYS. Ir mane vieną palik­
ti. šia tau ir susitikinąs.

BIRUTĖ, (šaltai). Prašau sės­
tis už staliuko ir pavartyti albu­
mus. Aš ilgai neužtruksiu.. (No­
ri išeiti).

STASYS. (Sulaikydamas). Pa­
lauk, Birutė, aš su tavim turiu 
apie svarbų reikalą pakalbėti.

BIRUTĖ. Bet tik neilgai, nes 
aš turiu išvažiuoti.

STASYS. Aš tavęs noriu pa­
klausti: ar tu bent kiek apie ma­
ne svajojai per šį visą laiką?
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♦ . Iš Lietuviu gyvenimo ♦
Buenos Aires Lietuviai

Lietuvių Katalikų Šv. KAZIMIERO BEN­
DRUOMENĖ išleido 400.000 numeriu

LOTERIJĄ (Rifą).
ARGENTINOS VYRIAUSYBĖ IR BUENOS AIRES ARKIVY­
SKUPIJOS KURIJA yra leidusi Lietuvių Katalikų ŠV. KA­
ZIMIERO BENDRUOMENEI 400.000 numerių LOTERIJĄ 
(Rifą), kurios pelnas eis LIETUVIŠKOS BAŽNYČIOS ir 
MOKYKLOS statymui.

Loterijos bilietai bus parduodami visoj ’Argentinos Respubli­
koj po 1 pezą. Z
Išlošiamųjų daiktų vertė 80.000 pezų, iš kurių pir­
mąją premiją sudaro “ROLL ROYCE” ekstra liksusinis auto­
mobilis 52.000 vertės, toliau eina mažesnės premijos, kaip 
namai, žemės sklypai, radio aparatai, siuvamos mašinos 
ir k.
šita LOTERIJA turi mums didelės svarbos, nes jos tikslas vi­
siems gerai suprantamas, del kurio kilnumo netenka abejoti. 
Tikėsimės, kad LIETUVIAI, o ypač katalikai, tatai įvertins 
ir kiekvienas laikys sau pareiga nusipirkti po vieną kitą “ri- 
fos” bilietą. Išlošiamųjų premijų daiktai taip pat ne vieną 
gali paskatinti, nes jie ištikrųjų vertingi.
Paruošiamieji Loterijos darbai jau baigiami atlikti ir netrū­
kus bilietai pasirodys gatvėse.

L. Katalikų Šv. Kazimiero B-nės VALDYBA.

Kučinskui su Ponia už malonų 
dalyvavimą pamaldose.

Aukavusiems del motinos sta­
lo: p-leá J. Zubkęvičiutei girą, 
kun. J. Janilioniui 5 pezus: po 2 
pezu: pp. Kaziliūnienei, Juody­
tei, .Sugaudaitei, Bagdonienei, 
Gerdauskaitei, Žigaitei; po 3 pe- 
zus pp. Pakštaitienei su sūnum; 
po 1 pezą: pp. Aleksienei, Mėse- 
vičiutei, Ramonaitei, Stakauskai­
tei, Staugaitytei, Mikalauskaite, 
K. Pavilonytei, K. Misiūnui, Ma- 
tačiūnaitei, Bilevičiui, A. Zeniui, 
Padvalskytei, Sileniui, Kasmaus- 
kienei, Žilytei, O. Gervelytei, A. 
Gervelytei, Labunskienei, Masio- 
kienei, Sidabraitei ir Bražėnai­
tei, — visą 41 pezą.

Be to, prisidėjusiems darbu: 
pp. B. Verbickui, Labunskiam, 
Gerdauskaitei, Žėkaitei ir Ramo­
naitei, — taria širdingą dėkui.

A. L. M. Globos dr-ja.

ATSKIRA PADĖKA

J. E. Lietuvos Ministeriui p. 
Aukštuoliui su Ponia ir Motina, 
p. Blaveščunui su Ponia ir p. Ko­
marui už atsilankymą į vakarą- 
šventę ir materiale paramą.

A. L. M. Globos dr-ja.

^NEDARYKIT BANDYMŲ

ir įsitikinkit, kad

ŠIANDIENĄ DAUGIAU NEGU KADA NORS

Tamstai yra išrokavimas

SIŲSTI PINIGUS 

saviškiams į senąją tėvynę 

LAIKYTI SAVO SUTAUPĄS 

gaunant už jas gerą nuošimtį

PIRKTI LAIVAKORTES 

geriausiais laivais ir pigiausiomis kainomis 

per savo nuolatinį draugą

BANCO HO LANDES

UNIDO

Cangallo No. 360

Išlošė “rifos” stambią premiją.

Zofija Paunksnienė buvo pir­
kusi “Circulo de la Prensa” “ri­
fos” 2 bilietų. Vienas papuolė su 
ketvirtąja premija, kurią suda­
ro kelionė “Cepelinu” į Europą 
tílr /atgal, įkainuota 5000 pezų, 
o be to, 500 pezų orderas pirki­
niams iš “>Cas$ Tow”.

Kadangi p. Paunksnienė ne­
mano pasinaudoti orlaivio kelio­
ne, tai jai .siūloma 4000 gyvais 
pinigais. Gavusi pinigus ji mano 
tuojau grįžti į Lietuvą, nes ten 
turi šeimą.

Išvažiavo Lietuvon

Gegužės 5 d. išvažiavo Lietu­
von p. Zigmas Pliupas. Jis ank­
ščiau buvo lietuvių Skyriaus, ve­
dėju “Banco Germánico”. Vė­
liau, užsidarius skyriui, buvo at­
leistas. Su darbu negalėjo susi­
gaudyti ir sunkios gyvenimo są­
lygos privertė pagalvoti apie Tė­
vynę P. Pliupas, būdamas muzi­
kalus, nesykį yra dalyvavęs lie­
tuvių kolonijos parengimuose, at 
likdamas muzikalinius kūrinius.

Linkime p. Pliupui laimingai 
sugrįšti tėvynėn ir ten savo jėgas 
produktingiau pritaikinti.

Išvyko Į Missiones.

Du jauni lietuviai — Antanas 
Klisneris ir Kazys Vitkauskas 
gegužės 2 d. išvažiavo darbams 
į Misiones.

P A D Ė K OS.

Už pasidarbavimą per MOTI­
NOS DIENOS šventę š. m. gegu­
žės 2 d.: Režisoriui p. Z. Jukne­
vičiui: artistams — p. A. Stan­
čikui, plėms — O. ir A. Gervely- 
tėms, U. ir O. Pavilonytėms, A. 
ir V. Padvalskiams: chorvedžiui 
p. Rymavičiui ir viso choro da­
lyvėms; programų paišytojui p. 
J. šyviui; prisidėjusiem-s darbu 
plėms. Z. Gerdauskaitei, A. Si- 
dabraitei, T. ir O. Staligaitėms, 
Z. Stakauskaitei, O. Ražanaitei, 
poniai Paršelienei, pp. Ignui Pa- 
dvalskiui, V. Bagdonui, V. Sile- 
niui, P. Žilevičiui ir kitiems pasi­
darbavusiems taris nuoširdų , a- 
Čiu

A. L. M. Globos dr-ja.

Gerbiamam Dvasios V adui 
kun. J. Janilioniui už atlaikytas 
šv. Mišias ir gražų pritaikintą 
pamokslą, p. A. Grišonui už pa- 
giedojimą solo, šv. Cecilijos cho­
rui, p. Blaveščunui su Ponia ir p.

LIETUVOS PASIUNTINYBĖ

Lietuvos Pasiuntinybė Bue­
nos Aires m. šiuo kviečia atsilan­
kyti į jos patalpas, arba nurody­
ti savo adresus, žemiau išvardin­
tus piliečius:

1. Seigius Joną ir Hansą iš 
Klaipėdos Krašto^

2. Zablocki Joną iš Penevėzio 
apskr.,

8. Railą Leoną kil. iš Razali- 
mo vals.,

4. Okuličių Teofilių kil. iš Kre 
kenavos vals.,

5. Rudį Antaną kil. iš Kreke­
navos vals.,

6. Montvilą Kostą,
7. Luką Vincentą iš Alsėdžių 

vals.,
8. Gedzevičių Mikolą iš Vy­

žuonų vals.,.
9. Panasinienę — Lisauskaitę 

Eleną iš Kauno apskr.,

10. Budriką Aleksą iš Platelių 
vals.,

11. Blataplukį Juozą iš Vaškų, 
12. Gelgotą Andrių iš Mariam- 
poles,

13. Sukaitį‘Antaną iš Raseinių 
apskr.,

14. Simanavičių Vladą iš Auk­
šta dvaria vals.,

(TARP 25 DE MAYO IR RECONQUISTA)

BERISSO LIETUVIAI
Vilniui Vaduoti Sąjungos

CENTRO KOMITETAS

VYS
Berisso skyriaus
Pirmininkui p. VI. Pupieniui

Barcelona 3965,

Berisso, Argentina.
Didžiai Gerbiamasis!

Vilniui Vaduoti Sąjungos Cen 
tro Komitetas praneša Jums, 
Mieli kovotojai už pavergtųjų 
brolių laisvę, kad VVS Berisso 
skyrius patvirtintas ir į skyrių są 
rašą įrašytas. Labai gaila, kad

15. Kiškį Mečislovą iš Joniškio 
vals.

Pasiuntinybė.
Buenos Aires, 1936 m. balandžio 
mėn. 29. d.

PAJĖŠKOJIMAS
Elena šarkytė pajėško Kazio 

PEČIULIO nuo Ukmergės apskr. 
Prašo atsiliepti “švyturio” admi­
nistracijom

BIRUTĖ. (Lyg susigėdus). Per 
visą, ne per visą, bet kaip laišką 
gavu, tai lyg truputėlį...

STASYS. O aš kaip pirmą kar­
tą tave pamačiau, tai nebgalė- 
jau atitraukti sav ominčių.

BIRUTĖ. O aš, kai atsisveiki­
nau su miesto siauromis gatvė­
mis ir aukštų mūrų sienomis, ma­
no mintys išsisklaidė po žaliuo­
sius miškus ir žydinčias pievas, 
kaip darbščiosios bitutės ir pynė, 
pynė svajonių vainikus.. .

STASYS. Taip, svajonės tik ir 
gimsta, kur medžiai ošia ir pie­
vos žaliuoja. Bet, Birute, mes čia 
trokštam tvankiame kambary: 
ar negeriau būtų pakvėpuoti ty­
ru oru,pasidžiaugti gražiais re­
giniais?... Eikim, Birzt, eikim...

BIRUTĖ. Aš tik ką pagrįžau

iš pievų ir dabar borėčiau pabū­
ti namie.

STASYS. (Griežtai). Ne, Bi­
rut, ne. Juk tu pati supranti, kad 
penkis mėnesius išbuvus miesto 
sunkioj atmosferoj, taip norisi į 
lauku . Nesipriešink ir eiva

BIRUTĖ. (Linksmiau). Gerai. 
Aš jum padraugausiu pasivaikš­
čioti, bet jus man padėsif gėlių 
puokštę surinkti. O paskui... pa­
skui... jus eisit namo, o aš va­
žiuosiu į Motinos šventę. Pabū- 
kit valandėlę ir aš tuoj apsiren­
gsiu tautiškais rūbais. (Išeina).

STASYS. (Po ilgos pauzos). 
Tautiškus rūbus. Begalo ji myli 
savo Tėvynę Lietuvąir dar labiau 
savo tėvus. Nujaučiu, kad jos tė­
vai nenorės išduoti savo dukters 
už manęs lenko. Nagi, vieną kar­
tą, juos mėgindamas buvau ir

pasipiršęs. Tai kur tau: nė iš to­
lo nenori girdėti. Sako, kad ir už 
Lenkų karaliaus neleistų. (Iro­
niškai nusijuokia). Cha - cha - 
cha. Dabar jau ji mano rankose. 
Aš ją gražiai išviliosiu į mišką, 
o ten laukia mano palydovai, ku­
rie mokės sutvarkyti reikalą. Aš 
ją myliu. Tik kiek gailu jos tėvų. 
Kaip čai atsilyginus? (Galvoja). 
Beje, sugalvojau. Aš jiems pali­
kių pasirašytą čekį ir laišką. (Sė­
dasi už stalelio ir rašo). “Jūsų 
priešas, kuris vėliau taps jūsų 
žentu, išvežė jūsų dukterį. Nejėš- 
kokit jos, nes nerasit. O už var­
gą ir jos išauklėjimą čia palieku 
pridedamą čekį. Likt sveiki ir 
būkit ramuli...

Būsimas žentas.” 
Taip tai bus gera.i 
BIRUTĖ (Nedrąsiai įeina apsi­

rėdžiusi) .

STASYS. (Pašoksta nuo kėdės 
linksmai). Kaip tikra karalaitė. 
Nors į sostą sodink. (Nori apka­
binti ir pabučiuoti).

BIRUTĖ (Kukliai pasitraukia 
į šalį). Aš ne karalaitė ir sosto 
netrokštui Tik noriu būti gera sa­
vo tėveliams ir Tėvynei pasitar­
nauti.

STASYS. Gana, jau gana, su 
Tėvyne... Einam grieičiau iš čia, 
nes labai trošku.

BIRUTĖ. Bet aš turiu pranešti' 
Jonui apie mano išvykimą: jis 
man tuo tarpu arklį pakinkys.

STASYS. Ką čia jam pranešy- 
nėsi. Greit sugręšim. Tik grynu 
oru pakvėpuosim, gėlių pasirink- 
sim ir aš tave vėl atlydėsiu ir 
pakinkyti padėsiu.

BIRUTĖ. Na, gerai, einam. (A- 
bu išeina).

Pirmojo veiksmo galas.

nuo skyriaus įsisteigimo praneši­
mo jokių žinių apie skyriaus vei­
kimą iš Jūsų negavome. Nežino­
dami ar skyrius veikia, literatū­
ros apie pavergtą Vilnių dabar 
nesiunčiame. Siunčiame tik VVS 
gos įstatus ir prašome skyrių at­
gaivinti, jeigu jis neveikia. Jeigu 
skyrius veikia, maloniai prašo­
me mums pranešti apie jo nuvei­
ktus darbus Vilniaus vadavimo 
fronte ir jei ko pageidaujate iš 
Centro Komiteto, prašome kreip­
tis, visuomet mielai padėsime, pa 
tarsime.

Šia proga siunčiame Tamstai 
ir visiems VVS skyriaus nariams 
širdingus vilnietiškus sveikini­
mus ir linkėjimus.

VI. Tiškus A. Juška
Sekretorius Pirmininkas

SUSIRINKIMAS
“MINDAUGO” dr-jos visuoti­

nas narių surinkimas šaukiamas 
gegužės <10 d. 9 vai. ryto.

šiš susirinkimas šaukiama* 
ekstra, todėl visų narių dalyva­
vimas būtinas.

Valdyba.

VILNIUI VADUOTI SĄJUN­
GOS Berisso skyriaus visuotinas 
susirinkimas įvyks tuoj po “MIN­
DAUGO” dr-jos susirinkimo — 
11 vai.

Prašom visus narius įsidėmėti 
ir atsilankyti.

V. Pupienis
Pirmininkas.

AUKŠTI SVEČIAI.

Praeitą savaitę La Platos mu»- 
ziejų aplankė pp. Blaveščunas, 
Kučinskas ir M. šalčius. Po to 
atvyko į Berisso. Prez. Antano 
Smetonos mokykla laukė apsi­
lankymo-, kaip buvo pažadėta 
“Mindaugo” delgacijai, bet ne­
sulaukė. Svečiai prabuvo 4 va­
landas pas Rymavičių.

3



4 ŠVYTURYS Nr. 272.

REFORMOS MOKYKLOJ
Einant mok. F. Kairaičio refor 

momis U. L. Dr. Basanavičiaus 
mokykloje nuo š. m. gegužės 1 
d. iš dainų mokytojo pareigų šio­
je mokykloje skaitausi pasitrau­
kęs ir tik pasilieku U. Lietuvių 
Choro Vedėju.

V. Svilainis.

ti su “Lietuvių Liaudies Teatru” 
kuris priklauso komunistams 
ir varo tendencingą meno liniją.

Pirmasis yra pastatęs operetę 
“Maluninka^ ir Kaminkretis” 
su specialiai pieštomis dekoraci­
jomis. Teatro vedėju yra S. Bar- 
tninkaitis, kuris 50. ur. pezų yra 
dovanojęs tom dekoracijom, ki­
ti mažiau. (Iks).

liu ir norime matyti Lietuvos Pa­
siuntinybę teisybės žiūrinčią, o 
nepadedančią kiršinti savytarpy, 
kaip su mūsų sąjunga kad daro­
ma. Mąs nenorim vokiškojo siau­
bo ainiaus būti vedami, bet eiti 
savo lietuviškųjų senų ir šventų- 
tų tradicijų keliu.

L Dailydė
B. L. K. Karių Sąjungos Pietų 

Amerikoj Pirmininkas.

Gerbiamajai “ŠVYTURIO” Re­
dakcijai

DEL LIETUVIŠKO TEATRO
URUGVAJUJ

MONTEVIDEO LIETUVIAMS 
KATALIKAMS PAMALDOS

Montes de Oca 85, 
CAPITAL.

Iš Montevideo rašo, kad ten 
jau senokai yra susikūręs “URU­
GVAJAUS LIETUVIŲ IŠEIVIŲ 
MĖGĖJŲ TEATRAS”, kuris pla­
tesnių visuomenes sluogsnių re­
miama® galėtų išaugti į profesio­
nali teatrą. Jo nereikia maišy-

Gegužės 24 d. (sekmadienį) 
11 vai. bus atlaikytos lietuviams 
katalikams pamaldos.

Prašom pasiraginti vieni kitus 
ir pasinaudoti Velykine proga.

Kun. J. Janilionis.
Lietuvių kolonijos kapelionas

Aukštai Gerbiamas Ponas Re­
daktoriau,

Jūsų gerbiamo laikraščio Nr. 
270 15 s/m. tilpo nevisai tiksli 
žinia apie mūsų klinikos* lietu­
vių skyriaus administr. S. §ta- 
binska.

DEL KARIŲ SĄJUNGOS 

VIENYBĖS

Laiškai Redakcijai

“Kario” š. m. 10 nr. tilpo sen­
sacinga žinutė, apie “B. L. K. 
karių sąjungos Pietų Amerikoj” 
susivienijimą. Būtų labai malo­
nu, kad tai atatiktų tikrenybei. 
Bet, deja, to nėr ir kurie bandė 
tą daryti nėjo teisingumo keliu, 
bet siauro politikavimo.

Tik prisiminkim negarbingą 
“Gedimino” istoriją. Ji atsirado 
tada, kada Pasiuntinybei prita- 
niant, buvo jėškoma vienigumo. 
Tiktai ir tada, įgaliotasai Br. 
Hincė, pamatęs, kad jam nepa­
vyks sugriauti jau esamą Karių 
sąjungą, priešingai nutarimams, 
pabėgo iš susirinkimo. Po kelių 
dienų jis paskelbė garsųjį “Ge­
diminą”, savo namuose sukūręs 
kurio net Valdybai sudaryti 
pakako karių, bet įtraukė 
Skrandžių ir Staskonį, kurie 
kioj kariuomenėj netarnavo.

Visi žinom, kad tai buvo daro­
ma ne kam kitam, kaip gelbėti 
fiktyviai irstančius Lietuvių Na­
mus. Bet iš to nieko neišėjo ir 
todėl buvo griebtasi naujos pro­
vokacijos Šitoj “vienybės” istori­
joj pafiguravo Petras čiučelis. 
Kas pažįsta jį kuprotą, tas tik 
juokais nusikvatos del jo karei-

viškumo. O tačiau jis buvo net j 
Pasiuntinybę pasikviestas ir už 
stalo pasodintas išgerti už nau­
ją “vienybę”. Taip susikombina­
vo ši vienybė” apie kurią tuoj 
tapo paleistas gandas ne tik per 
“Organo oficial”, bet ir Lietuvos 
spaudą.

O tikrumoj dalykas buvo ir pa­
silieka, kad yra ta pati L. K. Ka­
rių Sąjunga Pietų Amerikai, su­
sikūrusi 1933 m. spalio* 9 d., ku­
ri pernai met pertvertais ¡statais 
yra ¡vedusi kapeliono etatą, ku­
riuo iškarto buvo kun. Br. Bum- 
šas, o jam išvažiavus tapo pak­
viestas kun. J. Janilionis.

Mūsų patikrintomis žiniomis, p. 
S. štabinskas, netik baigė prieš­
karinę klasinių, felčerių mokyk­
lą, bet ir lankė Maskvos Univer- 
sito medecinos fakultetą, o 1916 
Rusijos Vyriausios karo sanitari­
jos Vadovybės įsakymu, pakeltas 
i karmečio gydytojo laipsnį, ir 
paskirtas eiti karo gydytojo pa­
reigas, kurias ėjo iki 1921 metų 
487 karo ligoninei, beto, paskuti 
nius tarnybos du metus, pildė 
kartu ir Orio Raudonojo Kry­
žiaus vaistinės vedėjo pareigas.

ne- 
pv. 
jo-

Kad visos piktos makinacijos 
buvo daromos tikslu sugriauti B. 
L. K. Sąjungą, o ne ją sustiprinti, 
rodo ir tas faktas, kad sufabri­
kuotoji “vienybės sąjunga nesi­
teikė pasirodyti ir vasario 16 d. 
proga bažnyčioj, kada tikroji 
sąjunga nešė garbės sargybą, o 
anųjų nei vieno šiaip jau kario 
nebuvo. O ten ir Atstovybės auk­
štasai personalas dalyvavo.

Šito akyvaizdoj mes protestuo- 
jam prieš tolimenį mūsų vardo 
valkiojimą, prieš Stasiulevičiaus 
pasiskelbimą pirmipinku, o vo­
kiečio1 Hincės šefu.

Mes norime eiti vienybės ke-

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky­
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

'ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas 

iš Hospital Rivadavia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberry.
VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI 
Cąllao 339 

Direktorius Dr. H. Carelli 
NUO 9 IKI 20.
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(LIETUVON IR IS LIETUVOS!
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes =

Compañía Marítima Belga
1 (LLOYD ROYAL S. A.) L
g c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 §

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje. =
s - Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. = 
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I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, ’ > 
taip ir užsienio teismuose. ; ►

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. *, 
Prašymas vietos administracijos ištaigoms ir į Europą, verti- < “ 

mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas < ’ 
Lietuvoje bei kitur « ►

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus < ►

atsakymo išlaidoms. ; ►Reikale Kreipkitės Į Direktorių JOSE PÓDREZ ’ >

i; c. Lavalie 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i;
U. T. 38 — Mayo — 2840 ’;

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro.
' ’ Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. < ’

Lietuvoje p. štabinskas buvo 
pakeltas i sanitarijos karininko 
laipsnį ir tarnavo Pirmam Atski­
ram Lazarete medicinos daly; U- 
rugvajuj turėjo, kartu su Dru. 
J. M. Reyes, visokių ligų klini­
ką penkių metų laikotarpy.

Beto, trumpu laiku mūsų kli­
nikoj dirbant, mūsų, gydytojai 
lisitikino, kad p. Stabinka-s yra 
didelis praktikas ir teoretikas 
medicinos srity.

Tikėdamies, kad neatsisakysi­
te patalpyti mūsų paaiškinimą, iš 
anksto dėkojame

Klinikos “Medicinai News” 
vyriauji^s .admir^itratorius

J. Staprans.

LIETUVIAI
Pasaulyje dab.ar yra žmonių 

su didelėmis galvomis, bet ne vi­
sos tos didelės galvos supranta, 
kas yra katalikiškas veikimas. 
Daug žmonių šiandien nori tiky­
bą atskirti nuo kultūros. Dievą 
nori išvaryti iš žmonių gyveni­
mo. Daug žmonių šiandien tam 
eina mokslus, kad galėtų kovo­
ti su Bažnyčia, kad galėtų griau­
ti dorą. Menas, literatūra, tapy­
ba, teatras, kino ir t. t. nenori 
pasiduoti tikybos nurodymams.

šiaudiniai katalikai dar pripa­
žįsta, kad esąs Dievas. Bet gy-

MOTINOS DIENOS PIETŪS 
kuriuos suruošė D. L. Mergaičių Globas dr-ja.

Šv. Kazimiero B-nės RIFAI pardavinėti
skubiai reikalingos gražios išvaizdos mer­
gaitės. Sąlygos labai geros. Kreiptis 

į biurą: 25 de Mayo 550, piso 2.
Taip pat reikalingi ir kitokį 

“ritos” platintojai.

KATALIKAI
i vena taip, tarsi Dievo visai ne­
būtų. Jų įgyveriimfes nieku ne­
siskiria nuo stabmeldžių gyveni­
mo. Ne retai atsitinka, kad ti­
kinčioji tauta kariauja su tikin­
čia tauta: krikščionys lieja kri­
kščioniu kraują; katalikai apga­
udinėja katalikus. Kur ‘dingo 

.teisingumas ir krikščioniškasis 
meilės įsakymas?

Tie patys žmonės, kurie baž­
nyčioje yra katalikai, iš bažny­
čios išėję jau kažin kas pasida­
ro. Bažnyčioje jie garbina Die­
vą, į Jį meldžiasi, o iš bažnyčios 
išėję nuodėmėmis to paties Die­
vo išsižada. Tie patys žmonės 
vieną kartą aukojasi Dievui, ki­
tą kartą velniui. O iš tiesų tai 
gero kataliko visas gyvenimas 
turėtų būti nuolatine malda Auk­
ščiausiajam.

Katalikas žmogus į pasaulį 
žiūri kaip į Dievo veikalą. Iš 
Dievo rankų pasaulis išėjo la­
bai geras. Dėl žmogaus apsilei­
dimo tame pasaulyje atsirado 
netvarkos, atsirado blogo. Žmo­
gus to blogumo turi išvengti, Die 
vo padedamas blogumą turi išnai­
kinti. Vieni mano, kad šios pa­
saulio blogumas yr.a nesunaiki­
namas. todėl reikią su pasaulių 
turėti tiek galint mažiau santy­
kių, pasaulį reikia palikti su jo 
blogumu. Dabar dauguma nori 
kitaip manyti. Tiesa, pasaulyje 
yra daug blogumų; bet nėra rei­
kalo nuo tų blogumų bėgti. Rei­
kia eiti į visas gyvenimo sritis, 
visur reikia įgyvendinti Kristų ir, 
Dievui padedant, pasaulyje blo­
gumą naikinti, sumažinti. To da­
bartinis katalikiškais veikimas 
ir siekia.

nori, 
katalikiškuoju veikimu 

ne tik kuni-
bet visi, kurie tik gyvena 

Visiems turi 
kad Kristaus karalystė

Katalikiškas veikimas 
kad 
užsiimtų 
gai,
šiame pasaulyje, 
rūpėti, 
kuogreičiausia išsiplėstų ir įsiga­
lėtų visoje žemėje.
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RELIGIJOS, MOKSLO IR LITERATŪROS SAVAITINIS PRIEDAS

No. 7 . GEGUŽIS . 1936 m
P. Š-as.

Autoritetas mokyklų yra tautiško 
auklėjimo vertybė

(Skiriama J. E. Lietuvos Mini- 
steriui p. J. Aukštuoliui, -vi­
siems mokyklų Vedėjams ir 

mokytojams.) p g__
Lietuvių išeivių gyvenime mo­

kykla, yra lyg koksai švyturys, 
lyg laikrodis, į kurį atkreiptos 
visų akys, apie kurį sukasi lie­
tuvių gyvenimas. Mokykla-yra 
tautos namai. Juose ugdomi tau­
tos dar silpni daigeliai, iš kurių 
išaugs sekančioji karta,. Tie dai­
gai ypatingai jautrūs: Jei duo­
sime geras sąlygas jiems augti, 
sulauksime sveikos' kartos; jei 
jie augs blogose sąlygose, turė­
sime savo išeivijoje daug tauti­
škų paliegėlių ir Lietuvai “Val­
stybinių ligonių”.

Žinoma, daug reikšmės auklė­
jime turi ir šeima, bet daug sve­
ria ir mokykla; ji gali ištaisy­
ti, tuos trūkumus, kuri sudaro 
šeimoje. Tinkama ntakykla ir 
geras mokytojas gali išnaikinti 
daugybę mūsų ydų, gali įskiepy­
ti daug gerų savybių reikalingų 
mūsų tautai. Mokyklų sutvarky­
mas privalo atsakyti tam, kad 
visą lietuvių jaunimą išeivijoje 
turi patraukti, taip kad jis mo­
kyklą pamiltų ir kiekvieną laisvą 
valandėlę trokštu tenai apsilan­
kyti.

Iškilus mokyklos klausymui ir 
jos reikalui ten kur tik tirščiau 
gyvenai lietuviai, kiti reikalai 
neturėtų pastoti kelio, nes čia 
dirbs augąs ir trapus išeivių jau­

nimas : čia bus paskaitos, pasilin­
ksminimai, čia bus jaunino spor­
to pratimai, knyginai, skaityklos 
žodžiu sakant, čia bus mažas kul 
tūros centras.

P. Amerikos lietuvių išeivių 
judėjimas grynai savarankiškas, 
bet į vaikus negalima žiūrėti 
kaip į suaugusius. Jiems reikia 
duoti vaikiškas maistas ir neuž­
miršti, kad tas maistas būtų ug­
domas ir sveikas. ’Mintys turin­
čios būti be pasididžiavimo ir pro 
pagandos. Mokytojas-pedagogas 
privalo būti vispusiškas dalykų 
aiškintojas, bet ne teisėjas.

Į mokyklų vedėjus ir šiaip 
mokytojų kandidątus pakviesti, 
tie, kurie dorus, blaivūs ir dau­
giausiai nusimano pedagogikos 
kla'usymais. Neturi būti atsižiū­
rima į taip sakomas “Politines 
giminystės”.

Didžiausias pavojus mūsų lie­
tuvių išeivių mokyklai - politi­
nė propaganda: kuri šukelia 
jautriose vaikų sielose ne pagar­
bos, bet neapykantos jausmus. 
Tai gali įsitikinti kiekvienas kas 
stebi rusų, italų ar vokiečių gy­
venimą. Tų tautų mokyklose au­
klėjimo tikslas esąs padaryti 
vaikus komunistais, fašistais ar 
nacijais: tokios visokeriopos prie­
monės skiepyja ir platina vaikuo­
se nedraugingus ir aplamai ne 
pedagogiškus jausmus, auklė­
jant kerštą ir užsispyrimą. Tai 
auklėjimo sugedimas, nes mą­

stymas negali pareiti iš prievar­
tos — bet iš sąžinės. Auklėdami 
jaunąją išeivių kartą turime 
šiuos žodžius giliai širdin įsidėti. 
Juk daugiausia atsakome už bū­
simų piliečių (lietuviukų) gerą 
paruošimą gyvenimui, Lietuvių 
Tautai ir Tėvynei.

. Jau metas, dabartinį lietuvių 
P. Amerikoje mokyklų stovį kuo- 
nogreičiausiai sutvarkyti, su nor­
muoti, kad nebūtų demoralizuo­
jami tėvai, ir nebūtų išblaškomi 
pinigai neapgalvotai, vien kelių 
užsispyrėlių nutarimu, kurie ne­
nusimano tautiško auklėjimo ir 
pedagogijos principų.

Keičiasi laikai .keičiasi peda­
goginės srovės. Dabar vis labiau 
keliama vertybių problemą, nuo 
kurių pareina žmogaus tobulu­
mas. Nevisi mokytojai turi vie­
nodų gabumų — kyla antrankos 
— mes turime pritaikinti, kas 
mums gera. Pasiaukojimo ir drau 
smės klausimas mūsų buvo ir pa­
mirštas. Jį turime padaryti drau­
smingą, žinoma ir patys tokiais 
būdami, šalia drausmės turi būt 
darbo iniciativai ir individúale! 
kūrybai. Mūsų iki šiol eitas ke­
lias nedavė gerų vaisių, — au­
klėjimas turi būti pakreiptas ki­
tu. keliu. Turime auklėti kūrybi­
nės iniciativos, tvirtos valios, tau­
tiškai sąmoningus piliečius. Mo­
kyklų autoritetas - pedagoginė 
vertybė, kylanti iš sąmoningo 
drausmė.s auklėjimo. Juo yra 
mokykloje — mokytojas, o vis­
uomenėje — valstybės vadai.

Tautiškas auklėjimas yra bū­
tinas mūsų tautos plėtojimosi už­
davinys. Tad turime žengti į tau­
tiško mūsų mokyklos rytojų.

sau le...
K

Saulės, saulės! Tyro džiaugsmo — 
Nuobodu man vis liūdėti!
Šalin pančiai, gana verksmo, 
Gana širdgėlas kentėti!

Man pasaulis, platus miškas, 
Pievos, upės, ežerėliai. ..
Kaip gražu — aš jų valdovas!
Vai, kaip gera mano daliai, 

šypsos gėlės margaspalvės, 
Man takus žiedais dabina, 
Gražios kalvos ir pošlaitės 
Tyro džiaugsmo pagamina.

Saulės spalvos sidabrinės
Diadema galvą puošia;
Vargą takuose sumynęs, 
Traukiu ten, kur pušys ošia.

Bronius Šveikauskas.

LIETUVIŲ MERGAIČIŲ GLOBOS DRAUGIJOS VALDYBA 
Vidury sėdi pirmininkė p. N. Bagdonienė, toliau vicepirminin­
kė plę T. Staligaitė, plė. G. Padvalskytė — sekretorė; plė. G. 
Bražėnaitė — iždininkė. Stovi plė J. Zubkevičiutė — valdy­
bos narė; iš kairės sėdi: plė O. Staligaitė ir stovi plė O. Raža- 
naitė — revizijos komisijos narės. — Čia trūksta tik Dvasios 

Vado kun. J. Janilionio.

P. Š—as.

Vaikų auklėjimas.
(Tąsa)

DRAUSMĖ IR PRIEŽIŪRA.

Vaika-s — jaunas, judrus sutvė­
rimas. Jo laikymasis ir ęlgesys- 
viš’-škai kitoks, negu suaugusio 
žmogaus. Bet yra tvarka, yra ri­
bos, kad vaikui leistina, ir kas 
neleistina. Atminkim, kad 5 — 7. 
metų vaikuose ima būti kaprizai 
ir norai, kad jiems kiti pasiduo­
tu.

Tuo reikalu motinos iš pat 
mažens, dar kūdikio amžiuj (1. 
— 3. ar 4 metų), turi žiūrėti, kad 
iš vaiko nepadarytų visų namų 
pono. Reikia vaiką mylėti, bet 
saugotis “aklos meilės” — pata­
ikavimo vaiko įgeidžiams. Nie­
kada neleisti vaik-i ožiuotis. Jei, 
pavyzdžiui, kokių ketverių me­
tų vaikas šėlsta, kam duoda 
jam pieną iš margo, bet ne iš 
raudono puodelio, ir tuoj visas 
kambarys virsta aukštyn kojom, 
įdant vaiko įgeidis būtų paten­
kintas, — tai jau blogai. Tokius 
dalykus reikia rauti su šaknimis 
be jokio pasigailėjimo. Bet jei 
sakoma, jog reikia naikinti vai­
ko kaprizus tai dar nereiškia, 
jog vaiką reikią apglūšintį, už­
guitą kaip teliuką laikyti. Ne, 
teliukų mums irgi nereikia. Vai­
kas gi parodo kartais savo su­
manumus, judrumą ir smarku­
mą.

Tų dalykų motinos niekaip gy­
vai neturi teisės slopinti. Reikia 
tik stengtis, kad tie dalykai ne­

būtų blogam naudojami. Jei vai­
kas nori dūkti n— tegu sau dūk­
sta sveikas, by tik niekam blogo 
nedaro. O jei nori būti gera mo­
tina, — tai, ot, įkinkyk tą vaiko 
dūkimą gerai. Pavyzdžiui, vai­
kas nenusėdi kambary — vesk jį 
laukan, vaikas ką pagavęs tem­
pia, griauna, blaško — pavesk 
jam^tą nors krauti arba ką nors 
sudėti į vietą. Tik neapsunkyk.

Darbą duodama, žiūrėk, 
kad kalbėtum su vaiku švel­
niai ir pataikiančiai, kad vai­
kas darbo su noru imtųsi, nes 
švelniai ir pataikiančiai, kad 
vaikas darbo su noru imtųsi, nes 
iš prievartos pelno labai maža. 
Taigi, vaiką tvarkoj palaikysi se­
nesnio žmogaus gudrumu, išmin­
tingu vadovavimu, priežiūra, su- 
draudimais.

Laikyk, kiek galima, vaikus a- 
kyse, kad jie nepasijustų visiškai 
kad vieni ir kad nepradėtų 
nedraudžiami negražiai elgtis. 
Karts nuo karto reika įspėt ir 
kitus, vyresniuosius, šeimos na­
rius, kad mažesnius prižiūrėtų 
ir, pastebėję ką darant, sudraus­
tų. Bet pakartotinai įspėju, jog 
priežiūra turi būt tokia, kad vai­
kas nesijustų kaip kalėjime. Jei 
atsitinka taip, kad jau panaudo­
jai visas turimas priemones, vis­
ką ką žinojai padarei vaikui 
tvarkoje išlaikyti, o vaikas vis 
dėlto nepasiduota, tuokart jau 
tenka griebtis paskutiniosios prie 

monės, būtent —' bausmės. — 
Čia pagrindinis dalykas: vaikas 
gali būti baudžiamas tik tada, 
kai jis tikrai nusikalsta.

Koki vaiko nusikaltimai? — 
Aišku»? apsileidimas, neklusnu­
mas, blogas pasielgimas, kai vai­
kas jau aiškiai nusimano. Už 
apsileidimą galima bausti tik ta­
da, kada vaikui išaiškinta, jok 
toks poelgis yra neleistimas. Pav. 
vaikas eidamas gulti, palik • au­
tuvą ne vietoj; arba atsikėlęs, 
nesiprausęs sėda prie stalo. Vai­
kui reikia išaiškinti, kad šitaip 
daryti nevalia, ir būtinai priver­
sti, kad autuvą tuojau pat atsi­
kėlęs padėtų į vietą arba nuo sta­
lo nuėjęs nusipraustų. Tik tada, 
jei dar ir vaikas nesitaiso, galima 
jau bausti. Arba vėl: vaikui pa­
liepta, sakysim pabūti prie ma­
žylio, o vaikas — kažkur po gat­
vę valkiojasi. Bet jis nenusimano, 
kas iš to gali pasidaryti, kad jis 
mažylio nedaboje, jam tėvų inte­
resai visiškai negalvoj, jam t:k 
savo rūpi. Negali gi dabar tuojau 
imti ir bausti. Turi vaiką pasta­
tyti į jam pavestas pareigas, pa­
aiškinti, jog jis blogai daro, ne­
dabodamas mažylio, ir kas iš to 
blogo darbo gali išeiti. Tik jei ir 
tada dar bando neklausyti — 
jau reikia bausti.

Aplamai, bausmė gali būti tai­
koma tik tada, kai aiškiai matai, 
jog yra nusikaltimas. Niekad ne­
valia bausti už nežinojimą, už 
nepajėgimą: sakysim, vaikui, 
kaip pupai motina liepe eiti į 
krautuvę ką nors nupirkti ir par­
nešti: vaikas bebėgdamas išbars­

tė pinigus arba grįždamas iš 
krautuvės pamėtė, sumušė ir 
tt... o motina vaikui kailį skutą; 
čia po teisybei motinai reikia kai­
lį dyžt, o ne vaikui. Ir daug daug 
būna atsitikimų, kad už vaiko 
darbą tėvai kalti, o vaikas nuken­
čia — tesaugoja Dievulis jus nuo 
tokio “auklėjimo”!

Toliau — negalima bausti už 
prigimties trūkumus, kaip silpną 
girdėjimą, .silpną matymą, pro+o 
menkumą ir tt... Jei vaikas Ką 
no’s sukrapinėjo dėl to, kad jis 
pusaklis. — tai ne jis gi kaltas, 
ir bausmės jam taikinti nevalįs.

BAUSMIŲ yra visokiu. Bau­
džiant reikia svarbiausia žiūrėti, 
kad bausmė atliktų nusikaltimą 
ir savo didumu (sunkumu), ir 
savo pobūdžiu. Dažniausiai var­
tojamos — papeikimas, pabari­
mas, kokio nors gero atėmimas, 
kūno bausmės ir tt... Jei nusikal­
timas menkas, užtenka papeiki­
mo; jei didesnis — tenka api­
barti. Bet visados reik'a stengtis, 
kad iš tos bausmės būtu nauda, 
ne tik nemalonumas vaikui. Pei­
kiant ar barant, žiūrėt’, kad vai­
ko nenuskaustum, nepardekin- 
tum, bet jam parodytum, jog jis 
nusikalsdamas pats sau pralošė, 
jog jam turėtų būti negarbė, “ne- 
onaras” taip daryti, kartais gėda. 
Vadinas, vaiką stengtis ne sumuš­
ti dvasioje, ne sugniuždinti, bet 
žadinti jo gėdos, garbės jausmus 
ir norą geresniu būti, negu kad 
buvo nusikalsdamas. Geriausia— 
tai kad vaikas pats pajustų savo 
netikusio pasielgimo pasėkas. 
Sakysim, vaikas dūksta, drau­

džiamas neklauso, o bedūkda- 
mas sudaužo ir išlieja. Bausmė: 
pirmiausiai — surinkti ir išneš­
ti laukan šukes išvalyti grindis; 
jei būtina būtų bausme pasunky- 
ti — tokį kartą neišpildyti vaiko 
prašymo — tai jau būtų labai 
sunki bausmė. Arba vėl: vaikas 
žino, kad reikia saugoti staldeng­
tę švarią, bet ją sumurina. Kai 
staldengtė skalbiama, priversti 
vaiką kad pajustų savo žioplu­
mo pasėkas. Tik reikia saugotis, 

I idant vaikui ne-u darytų įspū- 
! džio, jog darbas yra “pakuta”. 
\ Pav-, vaikas prikūlė ka'myno 
' vaiką, tai jam užtai užduoda ką 
nors dirbt!, saky-im kambarius

I šluoti, čia jau, dovanokit, yra 
i stačiai kvailystė. Jei jis prikūlė 
! svetimą vaiką, tai privesk jį kad 
nueitų pas aną ka.myną ir susi- 
'aikintų, — ot, tada bus tvarka, 
bet šiaip vaikas manys, jog dar­
bas tai katorgininko pareiga.

Kūno bausmių klausymu dau­
gumas auklėtojų yra jos nuomo­
nės jog jas reikia jau užmiršti. 
Taip geriausiai ir būtų.

Baudėjas, bausdamas, turi bū­
ti ramus, susivaldąs, neturi rody­
ti pykčio ar neapykantos, nes ki­
taip iš savo vaiko sau neprietelį 
auklėsi.

Kada baudžiama pabarimu ar 
papeikimu, reikia stengtis kuo 
mažiausiai kalbėti: jam reikia 
trumpu, bet švariu, reikšmingu 
žodžiu, geru pavyzdžiu ir, svar­
biausia, meilės ir prisirišimo.

Kada jis matys gimdytojus jam 
brangesnius už viską, tai kiaušy» 
ir drausmei pasiduos.

5
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Vienybė ir pasiruošimas
Šiame darbe visa Pietų Ameri­

kos Lietuvių Išeivija turime paro 
dyti daugiau darbo, gero noro 
ir pasitikėjimo savimi.

Daug jau buvo kalbėta ir ra­
ginta o dar daugiau bandyta su­
vesti visus Pietų Amerikos Lietu­
vius vienybėn, bąt šitas bandy­
mas, paraginimas plaskatinimas 
mūsų išeivijoje nerado gyvo at­
garsio, nei sėkmingos iniciativos 
sužadinimui. Tai rodo mūsų spa­
uda, kurioje nuolatos koliojama 
vieni kitus ir giriama vienpusiš­
kai savę ir t,t.H..

Mūsų išeivija iškrikusi, tarpu­
savio vaiduose paskendusi, kry­
žminėse idėjų ugnyse nebesuvo- 
kianti — neatlaiko grumtynėse 
už savo būvio pagerinimą ir yra 
tik palaidos žmogienos masė sve 
timūjų smūgiams. Gyvename vi­
suotinį ne tik ekonominių, bet ir 
politinių, kultūrinių, moralinių 
etc. krizių laikotarpį. Mumyse 
susidaro dvi milžiniškos stovyk­
los. Vienoje susispiečia Kristaus 
draugai o kitoje — Jojo priešai, 
čionai viskas; ir politika, ir me 
nas, ir mokslas susiduria tik su 
vienu klausymu : ar tu katalikas? 
arba tu katalikų priešas? ...

Visi esame vienos Tautos vai­
kai, vienos tautinės ideologijos 
nusistatymų, ir beabėjo nieks ne 
gali turėti pretenzijų duosiąs 
mums galutinius ir išbaigtus at­
sakymus į svarbiausius gyvena­
mojo momento ir ateities klausy­
mus. Tačiau plati ir rimta lietu­
vių išeivių akcija, sumobilizavusi 
geriausias intelektualines pajė­
gas, pagrįsta visuomenės prakti­
kų prityrimu, gali mums geriau 
ir giliau įsąmoninti pagrindinėse 
šio laiko problemose ir ypač to­
se problemose, kurios pro dabar­
ties tirštas ūkanas jau brėkšta ge­
resniam Lietuvių išeivių P. Ame­
rikos gyvenimo rytojui. Tą pa­
jėgų mobilizaciją bus pasirengi­
mas tautinės ideologijos vienybės 
kur bus išjudinti geriausių išei­
vių smegenys ir gali mums daug 
duoti: tvirčiau išgrįsti dabar ei­
namą kelią į lietuviško gyvenimo 
ivienybę, padėti ir pagilinti tą 
dvasios ir idėjų lobį, kuris yra 
pagrindas ir atrama kiekvienos 
progresivios iševijoje gyventi trir

das Pietų Amerikoje 
be gerų bendradarbių yra kaip 
tas generolas be ištikimų karei­
vių, kuris nenusimano kuo ir kam 
gyvena, ir šiandien yra tik gy­
vas lavonas...

Juk argi nejaučiame, kad daug 
sėkmingiau eitų visokeriopa mū­
sų išeivių tarpe kūriba, visuome­
nes, kultūros, pramonės ir ūkio 
srityse' jeigu turėtume geresnių 
vadovų ir darbininkų? ...

Tautinės ideologijos vienybė 
turi surasti tuos žmonės, turi 
juos’, kiek tai^įmanoma, sustipri­
nti ir paruošti sėkmingešniam 
darbui išeivių tarpe P. Ameriko­
je. Mažų mažiausia, turi paska­
tinti jų dvasios alkį, trokšti pa­
žinimo ir gilesnio mūsų tautinių 
valstybinių problemų įsisąmoni­
nimo.

Kai kam tai atrodo banalu, kai 
sakoma, kad mūsų lietuvių išei­
vija turi būti sucementuota, su­
jungta vienybėn. Tokią lietuvių 
išeivija pajėgs apginti savo gyva­
tos teisę ir stoti į sunkies lenkty­
nes pažangos ir gero gyvenimo at 
siekimo keliu!. O kad išeivija bū­
tų sucementuota, stipri, vieninga 
turi būti tai, kas ją jungtų ir sti­
printų verttyngais ir patvariais 
ryšiais. Tie ryšiai yra ne asme­
niški |reikalįuka|i, ne materiali­
niai lobiai, ne pigus susižavėji­
mas madingomis svetimų idėjų 
naujienomis, — bet plati ir gili 
idėja, visus gyvenimo ir veiklos 
reiškinius apimant ideologija, tas 
dvasinis pagrindas mūsų tautai 
susikūrusiai valstybę, šiuo metu 
geriausią ir būtiną sąlygą šių idė 
jų lobiui apsaugoti ir priemonę 
jam konkretizuotis.

Pagaliau būtų klaida tvirtinti 
kad męs turime būti nukreipę vi­
są dėmesį tik į ateitį. Męs turime 
praeitį, tolimąją ir vakarykštę. 
Turime dabartį, kurioje tebėra 
gyvas ne vienas tos praeities ge- 

i ras reiškinys ir blogos valios žmo- 
' nės siekia nuvesti mus prie senų 
Lir ypač vakarykščių klaidų pa- 
I kartojimo. Ir tikrai nepakanka, 
j dėl jų turėti tik savo nusistatymą 
i bet būtiną juos išgvildenti ir duo 
ti sau bei jiems plačiai pagrįstus 
atsakymus.

nyčios priešai, bet tai yra mer- 
dėjantys katalikai, imant dėme-
sin, kad Bažnyčia, yra draugija 
kurios narius jų vyriausia vado­
ve Bažnyčia įpareigojo Katalikų 
Bendruomenėje dalyvauti ir taip 
būti vieni kitiem^ apaštalais, ve­
sti prie Kristaus. Pagaliau, kiek­
vieno draugijos nario yra parei­
ga rūpintis, kad draugija klestė­
tų. Toli gražu taip nėra. Ačiū 
Dievui, kad, viena, visuomenės 
išeivių dalis gražiau prezerituo- 
jasi būtent, moterys. Vyrų atša­
lima pernelyg yra didelis^

Pastarųjų kiekis Katalikų Ben­
druomenėje, imant dėmesin su­
augusius yra labai mažas. Visa 
klausymų eidė mūsų lietuviamas 
yra negirdėtas daigtas. Žmonės 
neturi gilesnių įrodymų Dievo bu 
.vimui, tikrajai Bažnyčiai pažinti, 
jai atskirti nuo klaidatikių baž­
nyčių. Kad taip yra, matyti iš

raštų - laikraščių katalikų tarpe.
Nesąmonigi katalikai skaito ir

prenumeruoja žymų nekatalikiš­
kų laikraščių kiekį, iš ko išeina,, 
beveik pusė skaitančių laikraš- 
ius mąsto nekatalikiškai. To­

kiais katalikais neabejotinai yra 
pasižymėjusi katalikiška Išpani- 
ja ir Meksika, kur kilus prieš 
Bažnyčią audromis, visur bandi­
tų deginamos Bažnyčios, naiki­
nami vienuolynai, kunigai ir tt... 
Kaip būtų mųsų katalikiškoji išei 
vija, kilus didesnei audrai, ne­
sunku įspėti. Tokiomis nuoskau­
domis ne daug kas prisipažintų.

Prie Šventų Sakramentų ėji­
mas taip — pat apverktiname 
stovyje. Reikia pasakyti, kad 
išeivių tarpe jau yra dalis bepra­
ktikuojančių katalikų. Bažny­
čia. daugelio nelankoma. Vaikai 
Bažnyčios lankymo atžvilgiu yra 
labai pamiršti.

Šv. Cecilijos Mergaičių choras dainavęs per 
„Motinos Dieną”

Atvyri laiškai visoms P. Amerikos 
Lietuvaitėms

laukia iš jus vyrai, kaip jie žiū­
ri i šių dienų mergaitę, joje pa-

tos ir nekuomet nežluksiančios 
Valstybės gyvenimu.

Visais laikais mums čion trū­
ksta sumanių Valstybės įgaliotų 
Vadų, kurie valia ir protu skin­
tu mums kelią į geresnę ateitį. 
Jei šiandien pas mus dažnai iš­
keliamas Valstybės Įgaliotinio 
principas, tai tat reiškia, kad vi­
sa išeivija svarbiausiais jo mo­
mento ir likimo atvejais reikalais 
turi lygiuotis į tautos ir valstybės 
Vadą, veikdama pagal jo nuro­
dymus ir teikdama jam visokerio 
pą paramą. P. įgaliotasai Va-

Mūsų lietuvių išeivių vienybė, 
jos tikslas ir siekimas daugeliui 
aiškūs, bet sunkiai yra nustatyti 
geriausias kelias ir priemonės tos 
vienybės pasiekti. Čia jau ne vie- i 
nas susipainioja, išsiskiria ar suk­
lysta. Bet ir tai suradus, pelus 
iš grūdų išvėčius, lieka dar vie­
nas nepaprastai svarbus ir sun­
kus darbas — rimtas pasiruoši­
mas nusimanyti ir sugebėti vie­
nybę įvykdinti.

Būrkime jėgas — pajudinki­
me smagenis, įdant šį paruošimą 
sukelti ir bent is dalies patenkin­
ti.

Skiriama “Motinos Dienai” 
(Spausdiname čia kiekvieną 
rimtesnį ė'TIESOS” skaityto­
jų laišką. Manome mūsų sesu­
tės del to nesupyks, o savo 
ruožtu pasistengs iškeltas min­
tis arba papildyti arba pareik­
šti savo skirtingų nuomonių. 
Laukiame daugiau laiškų)

Red.

1. Laišką Motina rašo savo 
dukrelei

slėpk savo širdyje, bet, skleiski 
jį artimųjų tarpe.’

Kristus, matydamas tuos pa­
siryžimus ir norus, išties savo 
ranką ir palaimins tavo ateitį šio­
je Pietų Amerikos šalyje.

Tave mylinti Močiutė.
2. Laišką rašo jaunas vaikinas.

Brangios lietuvaitės!
Mergaitės, kurios šiandien 

š v e n č i a te “Monitos die­
ną” ir plačiai svarstote moteriš-

sigenda, ir ką brangiaus randa.

Šiuo tarpu aš, iškelsiu, pav.„ 
į ką aš žiūrėsiu, rinkdamas sau 
gyvenimo draugę - moterį. Kiti 
draugai - gal čia pareikšti ir ki­
tokių minčių.

Pirmą sąlyga, kuriai turės at­
sakyti mano išrinktoji-ji turi bū­
ti skaisti. Būtinai. Norėčiau pa­
aukoti savo jausmus ir visą gy­
venimą gerbti ir myĮėji tą, kurios 
akyse nespindi nepaliesto skai­
stumo aušra. Mergaitė kurį, len­
gvai žiūrėdama į savo elgesį su 
vyrais savo jaunystėje čia pada­
ro nevieną nukrypimą mano pa-, 
žiūra, yra kaip nešvarių pirštų, 
apglamžytas lelijos žiedas, ir dėl 
to daug nustojusi savo žavumo ir 
moteriško kilumo, kurio motery­
je ieško savęs vertas vyras.

Kiek kartų įvariuose pasilink­
sminimuose mačiau nustojusią 
jai brangaus gėdingumo ir drp-: 
vumo mergaitę, tiek kartų pikti­
nausi ir galvojau, kad tokią mo­
teris negali atnešti‘vyrui laimės.;

Antra sąlyga, mano išrinktoji 
tūri būti moteriška. Ypač visu­
omeniniam darbe, mergaitės kar­
tais pamišta esančio moterimis 
įsigyja kai kurių vyriškų įpaty- 
bių. Aš nesakau, kad mergaitė 
organizaciniam darbe būtų ned­
rąsi, besivaržanti, tai ji, mano 
pažiūrą. Moteriškumą aš supran­
tu, kaip pilną užuojaustos, mei­
lės visam, kas gera gražu, švel­
numą su vísate, gailestingumą, 
kuris reiškiasi akyse, žodžiuose 
ir visuose judėjimuose.

Trečią sąlygą, ko iš mergai­
tės laukčiau,, tai kad ji visiškai 
manę suprastų, šiaip ar taip, šian 
dien katalikams vyrams tenka 
vesti kovą už katalikišką atgimi­
mą. Sunku vyrui tokią kovą ko­
voti, jeigu jo neužjaus ir jam ne­
pritars jo gyvenimo draugė — 
moteris. Moteris, mano pažiūra, 
čia turi būti vyro minčių ir jo 
siekimų gaivintoja. Kaip kare vy­
rai kovoja o moterys kuo pajėg- 
damos: maistu, skatinamu žo­
džiu, žaizdų raišiojimu juos re­
mia, taip ir gyvenimo kovoj 
mergaitė turi paremti vyrą. Ma­
no išrinktoji turės čia būti ma­
no Įkvėpėja.

P. S—as.

Vyrai ruoškimės Talkai
Pasakyta, kad. .. “iš jų darbų 

pažinsite juos” Tai šventosios 
išminties žodžiai.

Mūsų lietuvių išeivių tikėjimas 
■ėra sąmoningas. Didžiuma netu 
ri sistematiško tikėjimo tiesų pa­
žinimo. Tai matyti iš to, kad dau 
gelis nežino pačių elementarinių 
dalykų, nelanko' bažnyčios, ne­
moka atsakyti į pąpraščiausius 
tikėjimo daromus priekaištus. 
M ąsų lietuvis, išgirdęs ne katali­
kišką šūkį (turint galvoje tą pra­

smę, kurį yra įšigyvenusi) “Tė­
vynei ir Dievui”, pradeda many­
ti jį esant teisingu. Daugelis esti 
suklaidinami materialistinių tvir 
tinimų “Tikėjimas yra privatus 
dalykas” ,kas tikėjimo tiesos ga­
li būti mokinamos tiktai bažny­
čioje. Dabartinio Bažnyčios bal 
sas apie Katalikų Bendrumenės 
ir apaštalavimo uždavinį, tarsi 
niekad nėra girdėtas. Labai ma­
ža lietuvių dalelė supranta jos 
tikrąjį tikslą.

Miela dukrele!
Gyvenk gera darydama arti­

mui. Jo laimėje ar nelaimėje- ne- 
pamiišk. Ypačiai, kada tavo ar­
timą palies žiauri likimo ranka 
bet pas jį paguosk, nuramink, 
įžiebk jo dvasioje nors mažą ki­
birkštėlę vilties, kad ir jam nu­
sišypsos giedresnis rytojus.

Būk nusižeminus' dvasioje 
prieš kitus. Viską daryt tyliai ir 
kukliai. Nenusimink, jeigu žmo­
nės nemato, tyčiojasi ar neįver­
tina tavo kilnaus darbo. Kenčian­
tis Kristus viską mato ir girdi. 
Nesigirk ir nedemostruok — ge­
rai daranti. Tegul tylumas ir ku­
klumas vainikuoja tavo darbus.

Savo gyvenime svetur, būk uo­
lia darbininke. Darbas Dievui 

ir Tėvynei tepuošia tavo gyveni­
mo valandas! Visus savo, kad 
ir menkiausius papraščiausius 
darbus pradėk su malda. Malda 
išlaikys tavo sieloje ramumą ir 
giedrumą.

Savo tėvynei būt verta jos duk­
terimi. Nuoširdų patriotizmą įro­
dyk darbais. Mylėk ir daryk tai 
Marijos žemei brangiajai Lietu­
vai.

Šūkį “Dievui ir Tėvynei” ne-

kumo klausymą, gal būtų pravar- ,

Jūrų Dukrelė.

Sesučių
Už KO LEISI DUKRELĘ?
čion mūsų dukrps nelabai 

klausiasi motinų leidimo, nelabai 
žiūri į jų patarimus. “Aš jį my­
liu ir už jo tekėsiu” — atsikerta, 
nesileisdama į jokius ginčus. Te­
kėti iš meilės — taip, tai labai 
gražu, jei pamylima meilės vertą 
žmogą. Bet esti kitaip. Jaunos, 
nepatyrusios mergaitės dažniau­
siai pamyli tokius, kurie never­
ti to jausmo. Bedievai, tinginiai, 
apsileidėliai, girtuokliai, mušei­
kos, menkos sveikatos — tai vis 
vyrai, su kuriais gyvenimas ne­
truks pasidaryti nepakeliama 
našta. Vargu tada bepagelbės ir 
meilė — ji išnyks, pamačius ti­
krąją žmogaus vertę. Juk mūsų 
išeivijos gyvenime daug tokių 
pavyzdžių matome: žmonės tuo­
kėsi, rodos, labai mylėdami viens 
kitą, o žiūrėk — nei metų ne­
praėjo, ir vietoj meilės - barniai, 
nesantaikos, išsiskįrimai.

Štai del ko negalima tekėti 
vien tik iš aklos, į nieką neatsiž- 
velgiačios meilės, ar geriau — į- 
simylėjimo. Negalima net meile

“TIESOS” skaitytojas.

šnekos.
vadinti tą greit užsidegantį jaus­
mą, kuris kyla sušokus vieną ki­
tą šokį, susižavėjus vyro gražia 
išvaizda. Tai' jokia meilė, nors 
jaunos lietuvaitės ir linkusio» 
taip manyti. Dėl to motinos netu­
rėtų lanka nuomoti: tu teki, tu 
gyvensi, tu ir rinkis. Juo jaunes­
nė mergaitė, juo labiau, motina 
turėtų rūpintis jos pasirenkamu­
oju. Prievarta nieko nepaveiksi­
me. Reikia mergaitę taip auklėti, 
kad jį pati sugebėtų teisingai 
žmogų įvertinti. Reikia, kad au­
klėti, kad jį pati sugebėtų teisin­
gai žmogų įvertinti. Reikia, kad 
teisingai suprastų šeimyninio gy­
venimo pareigas, tada nesužavės 
vien vyro išore ar turtais, bet rei­
kalaus iš jo svarbesnių dalykų: 
religingumo, dorovingumo, darb­
štumo, taupumo ir tt ... Įsidėmė­
kime; geriau likti visai netekė­
jusiai, negu ištekėti už blogo 
žmogaus.

MOTINOS DIENOS IŠKILMIŲ 
APRAŠYMAI EIS KITAME 

NUMERY
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L. K. šv. Kazimiero B-nės „Ritos” biletai REDAKCIJOS ATSAKYMAI.

išeis ateinančią savaitę

■lí ii I- h

IHSTITIITONEDKOllMA'
Blenoragija - Prostata -- Sifilis

LYTINIS NUSlLjPIMAS — ODOS LIGOS 

y AñÜizai:'c>1? ,
KRAUJO - ŠLAPUMO - VASERMAN - KAHN 

. . Visuotinė klinika. . 
širdis Plaučiai------ Pilvas — Gemarojai

šašai — Reumatizmas — Ausys 
Nosys ir Burna.

Diatermia — Spinduliai — Medicinos Elektra.
Pasitarimai nemokamai nuo 9 — 20 vai.

Sekmadieniais nuo 9 — 12 vai.

P-lėms: Olei VYTEI, Narei - 
MERGAITEI ir G. BRAŽĖNAI­
TEI — prisiuntusioms gražius 
rašynius del Motinos Dienos įdė­
sime kituose numeriuose, nes šia­
me nebeištekome vietos. Jie ne­
pasens, kaip nesensta Motutės 
meilė.

Skaityk 
ir platink

CLINICA DENTAL- 
SANTA LUCIA”

i Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

■ Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad
! klinika persikėlė į naujas; erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
i Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučujco ir 

įvairios burnos ligos. . k
Priima: Nuo 14 iki 19 va!, kiekvieną darbo dieną.

Pirkęs Nesigailėsi
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTĮ Av. 

Montes de Oca 85. Sužinoti sąlygas ten pat nuo 6 vai. iki 
vai. vakaro. Pardavimo priežastis persikėlimas savininko 
nuosavius namus.

LIMA ¡909 ««
priedas.

lOlri

“Švyturį”

Tiesos uz pinigą 
nepirksi. Užtat

“TIESA
J - !

nemokamas

9

STASYS PAVILONIS.

“C-A-C-I-Q-U-E
yra geriausios skrybėlės padarytos iš

“Castor Super Fino
Tik 9.90 

“CASA RAYADA 
Av.Almirante Brown 1441

Vienintelė Bokoie.

EL ARCO IRIS 
Ferretería

I Pinturería
¡JULIO V O L B E R G OS 

__ jy __ g 
|m. grodzielskio| 
«Lietuviškas geležinių ir dažus 
gsandelys. Lietuviams duoda-» 
g mos ypatingos nuolaidos. S 
§992 — PATRICIOS — 992g 
£ U. T. 21, Barracas, 0220 S 
« »

§I

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras, Berisse , f 
SKYRIUS LA PLATOJE ¿"j

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocl>a ,]

» »r bi i »

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

Gerai ir sąžiningai atlieka darbų. Didelis 
džiagų pągirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rukus
c. NUEVA YORK 4681 --------- ĘEJRISJSO f. C. S.

įmouuiunmHiiniiiimiiiHiffliiimiHiiiiiiuiHHiiHHUHiHiHmiuimHiniiitiiiiiHimiiiiHiHiHiiiHiuiiiiminiiiiuiitiuuiHiMMMiu

Dr. JULIUS EIDELS
£ Lietuvis gydytojas, diplomuotas Vokieti jos. ir Buenos Aires J 
* universitetuose. Gydo įvairias, k. t kraujo, vidurių, plaučių * 
p širdies, ausų, nosies, nervų raumenų ir MOTERŲ visas ligas. $ 
¿ Kiekvienam ligoniui labai svarbu, kad asmeniškai papasakoti G 
I apie savo ligą PAČIAM GYDYTOJUI SAVOJE KALBOJE ?

Lietuviai eina pas tą gydytoją, su kuriuom pačiu 
sava kalba susikalba.

Priima nuo 15 iki 18 vai. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 v.
c. PARAGUAY 631 ------o-0-o------ (esq. FLORIDA)

U. T. 31 — Retiro — 6516, Buenos Aires

ÍWRftMOįMĮJIi

Parsiduoda Sklypas
Del išvažiavimo Lietuvon la­
bai geromis sąlygomis parduo­
du sklypą Ėst. Gerli F. C. S. 
Apie tą vietą gyvena daug 

lietuvių.
Teirautis pas savininką:

K. Kaušylą

c. TUCUMAN 740 — Capital

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

12.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini- 
mai. Nuo 9 — 21 v.4 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2- KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
flri-miin anai 1Q141

APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ
4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 

(Ultravioletiniai Spinduliai).
5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS:
9.

10.

ALMIRANTE BROWN1039
AKUŠERĖ

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’ 

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Išias dieguliai, astma, slogas. 
Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. 
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne-13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne- 

• sinės ir panašios.
VISIŠKAS 1ŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 

ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 
KALBAMA LIETUVIŠKAI

R1VADAYIA 3070 PLAZA 
OHCE'

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso

U. T. 141 - Berisso 
Priima visokiu hiiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar- 

• navimas prie gimdymo.

MEDICINAL NEW:
DIDŽIAUSIA IR PIGIAUSIA — BUENOS AIRES 

VISŲ LIGŲ KLINIKA
12 KABINETŲ, 10 KYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai'. Kepenos. Pilvas. Nervai.
Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Pleuritas ir ki­
tokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išsigydomi. Ben­
dras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio nete­
kimas) visiškai, kas pas mus gydosi.
TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo naujausiais meto­
dais. —
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $1 j dieną 

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Venerinių ligų ligoniams pirmas patarimas veltui. Patarimai 
$ 3.— Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį. Priėmimo va­

landos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

28 SUIPACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

L. Mergaičių Globos dr-ja

Lietuvių Bažnyčia
Av. - Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
. Hęyrera 287. U. T. 23 - 

į!' ' ‘ ’’ ’ • ‘ ' v
6125

Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biūras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. ‘T. 
4675.

28-

CLINICA
DR. APERAVICIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

g g g

gI 
g i
§

I I 
g I 
:o: g :« g g
:o g

entines Lietuvių Katalikų Federa-

Av. Montes dé Oca 85. U. T. 23- 
. «76.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 

Sąjupga .

A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

NEAPSIRIK!

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:.

a) šv. Kazimiero koplyčia,
M Šv. Cecilijos choras,

? e) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
ę) Orkestras “Kanklės”.

Berisso “Mindaugo” dr-ja ’7

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965 .

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Av. Monte» de Oca 85
U. T. 23 - 4675

»

Didelė Lietuvių Dantų Klinika
IR LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. M INCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
celinius ir. kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius, dantis gamina savoj moderniškai. įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas. §

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki >21 vali |
■ šeštadieniais nuo ,9 iki 12 vai. g

S U I P A C H A 2 8 BUENOS AIRES |

jono:

§ Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airėse g

šv. Vincento a Paulo dr-ja
e. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso But. Lietuvos Kariuomenės 
Kariu Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

ĮĮĮiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiĮiiiiiiiiiiiilliiiiliilliliiiiiiiiiiiiiiniiiyp 
| PERKANT VAISTUS j 
i Reikia visuomet kreiptis i 
1 j vaistinę š

D

BERISSO “DEL INCA”

ŠVYTURĮ

STASIO POVILONIO |
MONTES DÉ OCA 85 ' U. T. 23 - 4675

Tikri lietuvięki valgiai ir. gėrimai. !
Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų. |

KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai,, griežiant |
lietuvių orkestrui. J

LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK 
ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA '

Darbo Biuras
NEPALIK NEAPSILANKĘS

GALIMA GAUTI PAVIENIAIS
BUENOS AIRES

A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio” 
Administracijoj:

Av. Montes de Oca 85.

NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE
Librería Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

U. T. 2 - Berisso
y Rio de Janeiro 3595

U. T. 204- Berisso
De ROCA y SINGIALE 

i Pirmarūšiai vietos ir užsienio 
¡vaistai, pigios kainos, greitas 

ir mandagus patarnavimas. =

O Viešbutyje yra
0 DARBUI GAUTI

DANTŲ KLINIKA
U. T. 31 — Retiro — 4472

D

Povilonio Viešbuty
Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675

Pas Jose Ryasą
N. Socuz — N. Pompeya

illllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllll

Banco Holandés 
c. Cangallo 360

Marcinkevičių Eduardą
J. Suarez 1001 — V. Alsina

Kausakio Restorane 
e. Monteagudo 428,

„Internacional”
P. Patricios

BERISSO

Pas Batsiuvį 
e. Varnės 566

Teper J.
Capital

D-jso „Mindaugas” Patalpose
Barcelona 3965 — Berisso F.C.S

| FELIPE ŽURAVELL § 
ĮĮc. Marsella 176 Berisso F.C.S. 
«Valgomųjų ir gėralų parduo-| 
§tuvė Visiems lietuviams žino-| 
»ma parduotuvė savo aukštos» 
§ kokybės prekėmis ir pigiomis» 
» kainomis. »

*

ROSARIO

Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 
Av. L. N. Alem Pas Klimą — c. Gueme^2443, Rosario

PROVINCIJOJ
Kungio Restorane „Palanga” 

e. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

Pas K. Leleivą
c. Brasil 2626 — Pineyro

MONTEVIDEO URUGVAJUJE 
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica 
Barrio Cerro.

* AKUŠERE
I MARIA Z. de MAEROFF

^Specialiste prie gimdymų, ir?
svarbiuose reikaluose turi £ 

^gydytoją, priima pensionistes^ 
J patarimai veltui priėmimas 
$ nuo 13 iki 21 vai. kasdien. 
£ c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47 - 4728

*
i

NAUDOKITĖS NEMOKAMAI.

i

i

Nakvynės
c. Cangallo 2471, Bs. Aires

Vaikų darželi* ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aires

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos ' * —
priimami be

kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
eilės).

Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

“Foto Lito
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje,tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

Dr. J. HAHN
Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 

Vidaus
V E N E R I

ligos. Skilvio.
N Ė S LIGOS

Pirty*
e. Caseros 762 —
c. Córdoba 2222 —
e. French 2459 —

Ligoninės

Asistencia Publica

c. Esmeralda' 66, U. T. 33-6200

llllllllllllllllllllllllllĮIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIlIIiiilHllllltlIlIlilIlIlII 
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
10 avilių bičių. Visa “kinta” a- 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, Av.

Montes de Oca 85
lllllllilllllllllllllllllllilllllllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

*

I 
i

Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis.Išbėrimai. Šlapumo pūslė.
Ultra - Violetiniai Spinduliai. £

Vyksta į namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas. $

Priima: Nuo 15 iki 20 1/2 ||

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón |

Prieglauda
Pavargėliams ir beturčiams 

c. Junin 1930, Buenos Aires
Rawson — A v. Aleorta 1402 
Ramos Mejia — c. Urquiza 609 
Boca — c. Jonte y Seguróla

LAIVŲ JUDĖJIMAS

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

Ateina:
Gegužio

Išeina:

7 — España 7 — Cabo Santo Tome 13.30
14.4
22.4 8 — Alcantara 17.30

12 — Madrid 8 — Monte Olivia 12.30
2 — Groix x 10.4 9 — Groix 20.—
5 — Alcantara 21.4 12 — Andalucía Star 21.30
9 — Florida 23.4 14 — Highland Patriot 11.30

PINIGŲ KURSAS PEZAIS

1M litų------------------- $ 58.68 100 lirų------------------ 27.62

1 avara» »terlingų — 17.02 100 zlotų-------------- 65.30

MS doleriu------------- 343.69 100 frankų----- — — 22.72

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-no* 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
f Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
Tiktai

“ŠVYTURYS” 
teisybę

raso
teprMrta C.N.K.P. — Paseo Colon 1981 — Bvonot Aítm
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